

## 20座微小博物馆(非遗馆)传承民俗文化

# 江东居民自办博物馆成风尚



本报讯(记者王博 江东记者站杨磊 通讯员王正栋)珍藏各类奇石的大自然博物馆,展现西部民俗风情的民俗工艺陈列馆,体现古代服装工艺顶峰的民和清袍陈列馆……你可能想不到,这些都是江东居民自办的博物馆。

走进江东东郊街道宁丰村史馆,里面陈列着摊谷耙、捣臼、草鞋编织机等一件件传统老物件。这个面积只有100平方米的微型博物馆,由村民提议修建,所有展品来自原宁丰村居民。历史悠久的宁丰村,近年来经历了旧村改造,“洗脚上楼”的村民在物质条件改善的同时,对精神生活有了更多追求。如今,这个小小的博物馆不仅成为原宁丰村居民的精神家园,孩子们也在这里接受感恩教育,许多外地的民俗爱好者更是专门赶来参观。

民营企业主陈辉出资建造大自然资源艺术馆,馆藏各类奇石、名贵古木1000余件;市民王淑英开办唐卡艺术馆,把青藏高原的艺术带到宁波;常青藤小区非遗展厅,居民累计自展藏品1万多件;草根甬剧爱好者发起建立甬剧博物馆,还成立了锦文甬剧社;丹顶鹤社区家风家训面塑展厅,面塑手艺人王书涛会定期举行公益授课,使得濒临失传的面塑技艺重新走进公众视野。与“高大全”的城市博物馆相比,这些民办博物馆更多的是“小而精”,集中展示着非遗文化、民俗工艺、村史村貌等。

“引导民间力量参与微小博物馆建设,不仅对公共文化服务形成有益补充,对传播、传承优秀文化也起到了推波助澜的作用。”江东区委文广新局负责人表示。江东区为此专门出台方案,对民办博物馆、名人故居、遗迹进行扶持和标准化提升。目前,已建成微小博物馆(非遗馆)20座,所有场馆常年免费开放,年均开办活动500次,接待5万人次。

## 取消简易门诊 基层医院先要“有药可拿”



朱晨凯

从8月1日起,市一院、二院将取消简易门诊。根据市卫计委要求,年底前所有市级医院将取消简易门诊。取消的目的是为了推进分级诊疗工作,引导单纯配药的患者去基层医院就医(7月22日《宁波晚报》)。

基层医院存在不是一天两天了,为何大医院简易门诊还是“需求旺盛”?这绕不过一个“药”字。一些医院的简易门诊,其实早已成了“拿药门诊”:初次看病的多选择普通门诊或专家门诊,而看简易门诊的大多是“老病号”;单纯配药流程简单,挂号费便宜,排队时间不长。

取消简易门诊,出发点是要引导单纯配药的患者去基层医院就

医,图的是“便民”二字。要引导“老病号”去基层医院拿药,前提是基层医院“有药可拿”。现在的问题是:国家加强对处方药管理之后,一些家庭常备药不再像原来一样可以方便地在药房购买,还有些药只有在三甲医院用医保卡才能开出。如果取消大医院简易门诊后,基层医院药品种类不齐全,“老病号”在基层医院拿不到想拿的药,极有可能回流到大医院的其他门诊科室。

不少患者热衷到大医院配药,更信任大医院,说明基层医院还有很多工作要做。大医院取消简易门诊后,要及时建立更合理的药品分配制度和就诊结构,让基层医院有能力承担起“揽客”的责任,接待好大医院简易门诊分流出来的“老病号”;同时,要加快推广和完善家庭医生制度,让患者对基层医院更加信任。如果基层医院药品种类丰富,就诊又方便,患者必然“舍远求近”,大医院的简易门诊就能自然淘汰。

## 这是不是最“接地气”的画?

本报讯(见习记者金晶 通讯员秦羽 蒋森)绿油油的晚稻苗是画纸的底色,深红色的稻苗勾勒出了蝴蝶的形象。近日,这幅以农田为“纸”,以不同品种的水稻为“颜料”的画作引得不少路人围观。原来,这是高新区贵骊街道至源农场的经营者和助手,经过近一个月的规划种植出的创意作品。

“之前在电视上见过麦田里作画,一时兴起就模仿尝试一下。”至源农场的经营者告诉记者,这块田地面积大约有30亩,他用3种不同品种的水稻苗拼成画面所需的形象,保留了谷物原有的自然状态。

“这样的创意尝试,在提升田间形象的同时也让农户接触到很多育种新技术。”贵骊街道经济发展服务中心相关负责人表示,街道鼓励和重视农户的田间改造,并对农业技术进行创新的农户给予支持,让辖区的生态农业得到良性发展,推进美丽乡村建设。



高新区贵骊街道农场主的蝴蝶形水稻画。

(蒋森 摄)

## 市领导会见菲律宾客人

本报讯(记者张昊)昨天,市委常委、宣传部部长万亚伟会见了来甬访问的菲律宾媒体记者参访团一行。万亚伟对菲律宾媒体界人士的到访表示欢迎,并介绍了宁波历史沿革和经济社会发展情况。

在甬期间,参访团先后考察了宁波舟山港、宁波保税区进口

商品交易中心、宁波经济技术开发区、杭州湾跨海大桥等。

截至2016年6月底,菲律宾在宁波累计批准的投资项目20个,合同外资7973万美元,实际外资2805万美元。宁波累计批准在菲律宾投资的企业和机构14家,核准(备案)中方投资额1.84亿美元。

## 钱树德上榜 7月“中国好人榜”

本报讯(记者张昊)7月份“中国好人榜”发布,109位助人为乐、敬业奉献、诚实守信、见义勇为、孝老爱亲的身边好人光荣上榜。北仑区退休教师钱树德入选“敬业奉献好人”。

钱树德退休前是一位有着近40年教龄的老教师,他热爱文化,更愿意分享文化的魅力,传递文化的力量。退休后他组建了老年民乐团,义务担任基层宣讲员和多个文化礼堂的顾问,还全

程参与高河塘文化礼堂的筹建及宣传。他将北仑的“中国好人”“浙江好人”“宁波好人”“北仑好人”的事迹改编成朗朗上口的“好人故事”,在文化礼堂、道德讲堂和菜市场、凉亭下、广场上等群众集聚的地方广泛宣讲,被老百姓亲切地称为“讲好人故事的好人”。2015年,“钱树德老师故事会”在北仑区大力推广。他还先后获宁波市十佳文化礼堂管理员、浙江省基层宣讲先进个人等荣誉。

## 今年暑期社会实践出现新景象

# 学生到81890找志愿服务岗位

本报讯(海曙记者站郑轶文 记者王佳 通讯员陈卓青)一到暑期,各个社区就会迎来一拨参加社会实践活动的孩子。今年出现一个新景象,打电话到81890寻求志愿服务岗位的学生族多了不少。昨日,记者从81890志愿服务中心了解到,7月通过81890完成志愿服务对接的学生志愿者占到六成。

在81890志愿服务中心,记者见到了前来盖章的学生蒋露瑶,就读于外事学校高一的小蒋刚在宁波科学探索中心完成了为期一周的引导员工作。冒着酷暑每天上午9点准时前往科学探索中心开始一天的工作,在展厅内引导孩子体验各个项目,“学到了很多科学知识,还交到了几个志同道合的朋友。”小蒋觉得这次实践收获很大,坦言

下次有机会仍愿意做一名志愿者。据81890相关负责人介绍,7月放假以来,在170余条对接志愿服务需求中,暑期学生社会实践有103条。“志愿服务正成为孩子社会实践的新趋势,越来越多的孩子不再满足于社区实践,而是将目光投向更广阔的大社会。”

为了给孩子暑期志愿服务创造条件,早在放假前,81890已从

各领域收集适合学生参与的服务岗位,根据学生年龄段安排了不同难度的岗位,推出的海曙区图书馆管理员、火车站旅客引导员、科学探索中心讲解员、公益义卖活动志愿者、三江河道保护管理局环保宣传员、宁波市妇儿医院导医、公益视频拍摄志愿者等10余种实践岗位,受到了大中小学生的欢迎。

## 实货“秒变”空箱

### 宁波海关查获今年最大一起出口骗退税案



宁波海关关员对查获的空箱进行清点。(董娜 陈轶 摄)

本报(记者董娜 通讯员董楠)申报单上写着满满一个集装箱的“蒸发器总成”,开箱后却发现了大量的空木箱……近日,宁波海关查获一起骗取国家出口退税案,案值逾4800万元,涉嫌骗取出口退税款超810万元。这是今年宁波海关开展打击骗取出口退税专项行动以来,查获的最大一起案件。

据悉,这批“蒸发器总成”由浙江衢州某制冷设备制造公司以浙江某供应链服务公司的名义向宁波海关申报,申报金额为27万美元。该嫌疑人对“货物”的摆放、外包装、重量都进行了精心伪装,企

图蒙混过关。经海关查验发现,集装箱内的实际货物只有4个“蒸发器总成”,其余皆为空木箱。

“出口货物根据商品的不同类别,有不同的退税率。‘蒸发器总成’的退税率高达17%。”宁波海关相关负责人表示,“为了骗取出口退税,一些不法分子利用各种手段多报瞒报。”在调查过程中,宁波海关办案人员发现该公司自去年4月起累计从宁波口岸申报出口相同货物28票,其中22票出口报关单品的品名、数量、金额、目的国完全一致,存在以相同伪装手法虚假出口、骗取退税的重大嫌疑。经核查,该公司已向国税部门申报出口退税26票,获取退税款430.67万元。

宁波海关随即启动国税、公安、海关、人民银行四部门联合预防和打击骗取出口退税犯罪合作机制,将相关案件线索正式移送宁波市公安局。目前,公安机关已立案。

## 绝缘服内50°C, 电力工人辛苦!



昨天上午9时,在中山西路上,宁波供电公司配电运检室的工作人员头戴黄色工作帽,身穿5公斤重的绝缘服,在10多米高的登高车上带电拆除高压杆电缆接头,消除空中“蜘蛛网”。据工作人员介绍,绝缘服内温度达到了50°C。(洪琦 仇九鼎 摄)

## 保税区为区域“潜力股”找“伯乐”

### 23家国内投资机构与32个企业项目“面对面”

本报(记者王岚 通讯员郭亦欣)昨天下午,宁波海邦财智、市创业投资引导基金、伯乐遇马天使投资等23家国内投资机构齐聚保税区,与保税区企业面对面举行了一场项目资本对接会。

据了解,本次对接会共有32家保税区企业参加,项目涵盖生物医药、新能源、节能环保、跨境电商、新材料、半导体电子类、科技研发、技术服务、高端制造、医疗器械、儿童教育等领域。

本次对接会由市股权投资和创业协会、市股交中心与保税区管

委会联合主办,也是两大市级投融资平台走进县(市)区活动的第一站,旨在挖掘保税区成长型企业的潜在价值,搭建政府、企业、资本深度交流的服务平台,在产业协作、投融资服务、招商引资等多个方面开展互利合作,实现共赢发展。据悉,宁波保税区自2012年开始已连续举办四届高端科技创业团队评选活动,吸引了一批具有国内外一流科技水平和良好前景的高端科技团队进驻创业,截至目前已累计引进高端科技创业团队57个,取得了累累硕果。

## 轻轻一点,科普百事都知晓

# 我市首个全媒体科普阅览屏亮相

本报(记者王博 通讯员孙勇 张海燕)“吃一碗方便面要花32天解毒”“吃草莓等于慢性自杀”……互联网上,这些耸人听闻的谣言,你是否中招?

日前,江东东郊街道海悦社区全媒体科普阅览屏正式向居民亮相。一台55英寸红外多点触摸屏,

囊括“智慧青少年”“乐活银发族”“科普画廊”“热点及时通”“军迷大本营”等16个板块,不仅实时传递权威信息,还能对突发公众热点进行科学引导。

“以前我们通过报纸和电视了解科普知识,现在社区多了合触摸屏,操作简单,获取信息更方便!”

正在“尝鲜”的海悦社区居民田素华说:“我每天饭后都会来这里看一看,里面针对老年人的养生专题很实用。”

互联网如双刃剑,提供海量信息的同时,也为流言、伪科学内容提供了滋生的温床。“全媒体科普阅览屏是一个可控性强、权威性

高、安全性好的传播平台,不仅能丰富居民精神生活,还能引导他们用科学方法探索真知,减少被虚假信息误导的可能性,杜绝因个别虚假信息引起群体恐慌。”海悦社区相关工作人员说。

作为江东区科协信息化服务平台之一,这块全媒体科普阅览屏可实现科普资讯不间断更新,还可根据居民需求“私人订制”栏目和内容。全媒体科普阅览屏由社区专人远程控制,实行统一管理、定向发布,除了每天固定时间滚动播放内置科学信息外,社区民生服务事项也会纳入其中。